



# 江北嘴三洞桥“五一”霸屏朋友圈 “洞”见华丽转身的密码



三洞桥，地因桥名。重庆人对三洞桥并不陌生，从曾经只有三只桥洞的桥身遗址，晋升至如今的热门打卡地，三洞桥进行了一次深刻的自我“修炼”。刚刚过去的五一小长假，三洞桥风情街再次见证重庆旅游热度，承接了一波游客“热情”。三洞桥魅力何在，记者带着问题出发，从建设开发的角度寻根记忆，“洞”见三洞桥华丽转身的密码。

## 古建新作 重整记忆点亮两江之美

三洞桥这几年变化很大，是重庆人对三洞桥最多的评价。在浓郁的巴渝建筑风貌点缀之下，融入休闲步道、塑胶跑道，形成现代与古朴、宏大与精致的强烈视觉对比，城市景观由此变得更加丰富灵动。

“建筑很有特色，特别是还能吃火锅、俯瞰两江夜景，很舒服。”五一小长假，从湖南慕名而来的游客满意地说道。“考古”历史，让大家意想不到的，是几年前这里还只是一个毫不起眼的滨江地带。

一扇窗口，指向历史悠久的三洞桥，变化也从三洞桥风情街的诞生开始。三洞桥，地因桥名，因其是一座三孔桥，日久便惯称“三洞桥”。作为江北城现存至今的文化遗址，它承载了许多重庆人的记忆，也蕴含着深厚的文化底蕴。2014年，以三洞桥遗址为纽带，三洞桥风情街外街（一期）的规划建设提上日程。“如何在保留典型特征的情况下，既满足现代功能需求又体现传统商业街氛围？带着问题我们进行了大量的梳理和研究。”负责街区开发与建设的江北嘴投资集团有关设计人员介绍。

联合重庆大学建筑城规学院，通过前期精准“把脉”，街区的设计与施工紧紧围绕“协调自然、融于环境”八个字全面展开。不过分雕梁画栋，一切因地、因时、因材、因人制宜，选择环境、适应环境。由此，清淡雅致的主体之上，白色的墙面与等比的深褐色木质构件结合，共同呈现出轻盈潇洒的建筑姿态。

2019年三洞桥风情街外街揭开面纱，市民行至此处，不仅可以饱览朝天门两江交汇的美景，还能远眺壮观的朝天门大桥。因其良好的观江视野，街区以“重庆夜景又多了一种打卡方式”霸屏重庆人的朋友圈。

## 丰富重塑 外延内涵串联过去未来

就在三洞桥风情街外街开街的同时，内街三洞桥PARK的建设也如火如荼地进行着。最近，有不少路过的市民发现，三洞桥风情街又有了新变化，与外街相融相生，三洞桥PARK 芳容很是“出挑”。高低起伏的白色屋顶配上大面玻璃，调和了建筑的厚重感，显得流动性十足，提取出的桥洞元素与十字拱券组合阵列，则增加了满满的仪式感。

地处滨江绿带，背靠江北新城，三洞桥是重庆展示传统文化风貌的八大街区之一。而占据“C位”的三洞桥风情街，一定程度上，承担着扮靓城市封面的重任，重要性不言而喻。“从另一个角度看，这也对城市

开发建设运营主体提出了巨大的挑战。沿江看去，前面是传统风格的风情商业，背景是现代时尚的国金中心。周边，既有城市公园，又有居住区、学校等。同时还需兼顾与滨江漫步道的联系。”江北嘴置业有限公司有关负责人认为，内街的打造，如何串联周边是首要解决的问题。

找到问题，也就有了突破点。从“视”与“被视”的思路出发，三洞桥PARK 更加注重外延内涵，以文化符号勾勒建筑本身。比如，以山茶花作为肌理表达，形成现代风格的表皮，让山茶花纹理攀爬在墙上，像在地面上的花朵继续垂直生长一样，艺术感十足。又如，为呼应重庆山城特色的城市风貌，通过大台阶连接滨江步行道与内街，保留立体感；在立面元素上则提取传统三洞桥的元素符号，融合提升，增强重庆味道。

## 融合布局 探索模式引爆街区内外

三洞桥的蝶变只是重庆推进“两江四岸”整治提升工作的一个缩影，也为江北嘴中央商务区城市品质提升起到画龙点睛的作用。至此，形成了对面有洪崖洞、此有三洞桥，上有嘉陵码头、下有风情街的滨江布局。

靠出色的“颜值”出圈迅速引流只是三洞桥风情街打造文旅地标的的第一步，如何修炼内功，让流量变“留量”才是王道，这也深深地考验着城市建设开发运营主体。作为三洞桥风情街整体的开发建设者，江北嘴投资集团从经营上发力，旗下江北嘴置业有限公司更是围绕街区建设与管理持续“输血”。其中，外街除了都市休闲旅游，商业辅以餐饮、娱乐、演艺、阅读等业态，同时引入符合项目调性的首店品牌及“引爆点”的IP，实现项目整体品质调性与文化的融合协调，吸引了成渝双城消费节、“爱尚重庆”消费节等多场主题活动落地。

此前，三洞桥风情街更是作为全国3个直播点之一登上央视，展现了有着浓烈巴渝特色的非遗文化糖关刀、捏面人、剪纸、竹画等活态展示。以文化铸魂，三洞桥风情街由此被推向全国，走进更多人视野。“借助外街塑形与塑魂的成功经验，内街三洞桥PARK 目标方向更明确。”江北嘴置业有限公司有关负责人表示。伴随城市提升行动及江北嘴中央商务区的建设走向深入，作为“两江四岸”特色资源的三洞桥还在不断“羽化”。按照打造成为与“两江四岸”风貌相融合精品项目的目标，街区“内外联合”正紧紧围绕历史、文化、艺术续写三洞桥的故事，将成为展示重庆城市品质和人文内涵的城市地标。 据华龙网



三洞桥风情街外街



三洞桥风情街吸引游客打卡



三洞桥风情街夜景

三洞桥风情街外街与内街  
受访者供图

## 重钢崖线山城步道上新啦！ 市民休闲又有了好去处

山城步道是重庆的一张名片。记者昨天从重庆市住房城乡建委获悉，备受瞩目的重钢崖线山城步道二期顺利建成投用，为市民休闲提供了新的好去处。

重钢崖线山城步道位于大渡口区，西临钢花路、东临长江、南起建桥大道、北至南大干道，跨越重钢厂旧址崖线区域，项目占地64公顷，全长约22公里。和一期相比，二期的颜值更高、路线更具看点。步道二期起于义渡公园北园，经葛老溪、思源公园、晨花公园，止于重庆工业博物馆，共内含3座桥梁，并将思源公园、晨花公园、重庆工业博物馆等多个景点串联了起来。不仅如此，步道二期还完全诠释了“崖线”一词，大部分线路沿着山崖修建而成。走在上面，一边是山崖，另一边

可凭栏远眺，步步皆景，非常适合打卡。

值得一提的是，这还是一条景观大道。步道两旁或长满鲜花，或绿树成荫，人在步道中漫步，别有一番味道。从晨花路看去，可以看到步道的大部分区域，配上蓝天白云，这条步道更像是一条红色的绸带，格外好看。

重钢崖线山城步道二期有多个入口可以进入。其中，步道思源公园入口位于思源公园西四门附近，市民可自驾可导航思源公园西四门，或乘坐公交车在思源公园站下；步道晨花路入口位于晨花路入口旁边的小道上，市民可自驾导航百花村站，或乘坐公交车在百花村站下；步道百花路入口位于百花路附近的公共厕所旁。

据上游新闻



人在步道中漫步，别有一番味道。